

袁武：香港社會重回正軌

2021 香港商界最關注的 10 件大事 系列專訪

2021年對各行各業而言，都是不容易的一年。由本報聯合各大商會、社團舉辦的「2021香港商界最關注的10件大事」評選活動已經啟動。香港中華總商會會長袁武日前接受採訪時頗多感觸，他表示，香港國安法的實施，完善選舉制度，全面落實愛國者治港，讓香港由亂及治，經濟社會重回正軌。《前海方案》、《橫琴方案》的公布，施政報告提出「北部都會區」發展等，將令香港獲得新的發展機遇。面對第五波疫情衝擊，袁武認同當局採取「快準狠」防疫措施，相信有助盡快壓制疫情擴散，並呼籲各界齊心做好抗疫工作。

香港商報記者 靚虹

持香港國安法的實施，並全力支持行政長官和特區政府依法施政，積極團結工商界力量，全方位配合特區政府各項有利經濟和民生發展的政策措施。」

落實「愛國者治港」

2021年，香港迎來了完善選舉制度後首場選舉委員會界別分組一般選舉及立法會選舉，兩項重要選舉圓滿舉行，為落實愛國者治港、開啓良政善治新局面邁出重要一步。袁武認為，新選制擴大選舉委員會規模，新增中小企業、基層、同鄉社團、地區組織和全國性團體香港代表等界別分組，體現「廣泛代表性」和「均衡參與」原則，有助實現良政善治、全面落實愛國者治港。

新一屆立法會選舉全部席位均有競爭，大家比拼政綱，聚焦經濟民生議題。袁武表示，新選制有助進一步優化香港管治體制，期望特區政府透過新一屆立法會「五光十色」的嶄新氣象，積極吸納社會各界意見，有效回應議員質詢，形成健康的政治生態，促進香港長期繁榮穩定，推動香港的民主政治循序漸進發展。

袁武深有感慨地說：「去年7月我有幸赴京參加慶祝中國共產黨成立100周年大會，國家主席習近平的莊嚴宣告讓我深受感動。」他說，在黨的領導下，內地經濟高速增長、社會民生穩定發展，成績舉世矚目，身為中國人均感自豪。而「一國兩制」的實施，讓香港的獨特優勢得以充分發揮。



袁武認同當局採取「快準狠」防疫措施，相信有助盡快壓制疫情擴散，並呼籲各界齊心做好抗疫工作。

有河套港深創新及科技園的粵港合作平台。未來通過鐵路、規劃和制度安排打通新界北一帶的內部交通聯繫，以及兩地間的人流、物流、資金流、信息流等，為港深跨境合作做好部署。

他建議政府應着力推動「北部都會區」能在創科發展方面與深圳互補優勢，將新界北打造為香港的「小矽谷」，直接引入國際級大型企業，與香港高等府建立合作關係，吸引全球創科資源和海外頂尖科技人才。

袁武表示，中總歡迎政府推出的第五輪抗疫基金，指其為受影響行業和市民帶來「及時雨」。中總期望當局能提供更多接種疫苗便利措施，鼓勵更多長者和兒童接種。期待疫情穩定後，特區政府能盡快落實與內地免檢疫通關安排，推動彼此商務和民生往來回復正常。中總亦建議在疫情受控後，當局考慮推出新一輪電子消費券，提振消費。

今年是香港特區成立25周年，中總正籌備在年內舉辦一系列慶祝活動。袁武說，早前，「中總論壇2022」於線上圓滿舉行，為該會慶祝香港回歸祖國25周年的活動揭開序幕。他認為，業界須把握當前穩定的營商環境，配合國家「雙循環」和「十四五」規劃發展新機遇，以香港自身優勢尋找新定位，戰勝挑戰，與祖國攜手開創更光輝明天。

善用優勢 讓青年人乘勢而起

大灣區青年發展促進會主席

譚麗時



譚麗時

出謀劃策

去年9月，加拿大智庫菲沙研究所（Fraser Institute）發表了《世界經濟自由度2021年度報告》，根據政府規模大小、法治制度與財產、通脹程度、國際貿易自由度和監管五個標準來衡量，結果香港再度獲評為全球最自由的經濟體。而在同年公布的另一份《全球金融中心指數》報告中，香港的總排名也名列前茅。

香港奉行自由經濟，向來享有法治、司法獨立、資訊自由流通等多項優勢，從最近這份經濟報告來看，國際投資者對本港的優勢充滿信心。而香港國安法的制定和選舉制度的完善，就更進一步強化了本港的優勢。

香港的年輕一代的確很幸福，他們「生得逢時」，剛好趕上了粵港澳大灣區發展和國家「十四五」規劃帶來的無限機遇，大可利用本港的優勢，北上發展。首先，青年人要摒棄「躺平」的消極心態，要使生命充滿意義和成就感，就必須積極投入，努力向上。「躺平」是絕對不會給生命帶來成就感的。另一方面，即將重組的青年及地區事務局可以在十八區區議會下面，每區成立一個「地區青年參與委員會」，讓青年人構思和推動自己想做的事，讓這一批對服務社會有興趣的青年人帶動年輕

一代。時下青年人面對最大的困難無疑是學業、就業、創業和置業這「四業」，政府對青年人的政策要集中在這四個方面。香港青年人北上，內地是表示歡迎的。中央政府對港澳青年的整體政策已清晰表露在《十四五規劃綱要》中，說好了要便利他們在大灣區就業，於是相應為本港青年人推出很多優質的工作、實習和交流機會，更為他們融入國家發展而推出多項優惠措施。

香港年輕人擁有兩文三語和具國際視野的優勢。更重要的是，香港擁有令人詭羨不已的地理優勢，緊貼着的是人口超過14億、幅員達960萬平方公里的世界第二大經濟體，如果香港的年輕人要實現夢想，這無疑是他們再好不過的舞台了。

當然，要讓我們的青年人可以上大灣區施展拳腳，就必須先和內地通關不可。當務之急是先要把疫情控制好。在這等待的時刻，年輕人應該好好地裝備自己，等到通關重開，就能像猛虎出籠一樣，北上實現自己的夢想了。

《前海方案》助兩地深度融合

新冠疫情在2021年繼續困擾全球，在港人同心抗疫下，香港疫情得到控制，經濟亦在一定程度上復蘇。去年9月，中央、國務院發布《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》。袁武認為，該方案提出推進現代服務業創新發展、建立健全聯通港澳、接軌國際的現代服務業發展機制、打造國際一流營商環境、深化與港澳服務貿易自由化等，預期前海將扮演先行先試者角色，有助實現港深一體化和深度融合，為大灣區的發展帶來新動力。

他說，在國家「雙循環」新發展格局下，香港可通過深化與前海合作，把國內循環跟國際循環兩個系統連接起來，利用香港的國際網路，把海外產品引進內地市場，也可以透過吸引香港的投資參與內循環建設，並結合《橫琴方案》，推動香港、澳門、前海及橫琴在大灣區建設中發揮更大的作用。

「北部都會區」推動創科發展

施政報告提出的「北部都會區」發展，是推動本港未來經濟發展的重要工作。袁武表示，香港一直以維港兩岸作為商業核心區，今次特區政府明顯跳出過往的發展思維，值得點讚。中總提出香港應規劃「南金融、北創科」的「雙核心都會區」發展布局，全方位配合大灣區發展。新界北部與深圳只是一河之隔，亦

湖南，港人過大年的好去處

年，是華人的企盼，是萬家燈火，也是裊裊塵煙，年味，是舌尖上的美味，也是除夕夜的煙硝。湖南的年味，是那一口黝黑潤澤的湘西臘肉，是那一縷正月初一南嶽大廟的頭香，是火宮殿的廟會，是張家界土家人凌晨兩三點的趕年，也是懷化侗寨裏汗流浹背的打糍粑，芙蓉鎮裏的毛古斯、火舞龍……

高鐵的便捷，拉進了香港與湖南之間的距離，豐富多彩的湖南大年，也是愛熱鬧愛旅遊的港人春節出行最佳好去處。

文/張思靜 圖/湖南省文化和旅游廳

神秘湘西 土家風情年

湘西芙蓉鎮的年，是一個獨具魅力的民族風情土家年。在這裏，土家祭祀、土家歌舞和土家傳統民俗活動，是現代時尚與傳統交融的獨特年味體驗。

來這裏過年，您可以參與到土家忙年、守年、過年、鬧年的各項活動中。體驗土家殺年豬、熏臘肉、打糍粑、炸團圓、舞獅子、耍龍燈等年俗活動，參與守歲搶年、厄巴舞、赤腳溜、打供雞、高腳馬等土家傳統運動娛樂遊戲，在土家年節的體驗中收獲久違的年味快樂時光。

在懷化的雪峰山，起源於戰國時期的龍燈，則將年味的民俗精華展現得淋漓盡致。雪峰山的「長龍燈」，一般有20多節，由龍頭、龍身、龍尾組成。舞燈時，前後有鑼鼓奏樂，中間有戰鼓助威，往往一個長龍燈就需要100多人才能成行。

舞燈多是晚上進行，先由「頭人」打東聯絡，由對方村莊留客接待，這種接待叫做舞「親家燈」。當天晚上舞完龍燈，就住宿在「親家」村莊，對方就將「燈客」當親人，好酒好茶款待。龍燈進村，對方要放鞭炮歡迎，龍燈離村，對方還要放鞭炮歡送。

過了臘八便是年，雪峰山陽雀坡古村落的「臘八節」最是隆重，殺年豬、磨豆腐、打糍粑、品臘八粥、木偶戲、花燈戲、哭嫁、抬花轎、拋繡球等民俗文化表演在古村落的院子裏輪番上演，「臘味」「鄉味」「俗味」



在這裏匯聚成紅紅火火的湖南「大年味」。

山水芙蓉鎮，土家年味濃。

煙熏火燎 舌尖上的湖南年

湖南人愛吃，愛吃的湖南人搗騰出了中國八大菜系其一的湘菜，而臘味則是湖南過年期間舌尖上的年味。臘味，簡單的說，就是把肉類以鹽或醬醃漬後，再放於通風處，或曬、或烤、或熏，風乾後而成的一種味道。

每當進入臘月，湖南人便開始準備臘味，特別是在鄉下，人們殺豬宰羊，除留夠過年用的鮮肉外，其餘的食用鹽配以一定比例的花椒、大茴、八角、桂皮、丁香等香料，腌入缸中，幾天後掛出來，慢慢的就變成了臘肉。

在村莊農院，家家戶戶的灶台上掛滿了各種各樣的臘味，充滿了濃濃的生活氣息。

在湖南，似乎沒有什麼是不可以做成臘味的，臘肉、臘腸、臘雞、臘鴨、臘鵝、臘魚、臘乳鴿、臘香乾、豬血丸子等等。湖南臘肉，經切條、配料、醃漬、洗鹽、晾乾和熏製六道工序後，皮色紅黃、脂肪似臘、肌肉棕紅，鹹淡適口、熏香濃郁、食之不膩，配以臘八豆蒸

之或以新鮮大蒜葉炒之，人間美味，大概如此。

年，是孩童的翹首以盼，是成人的歸心似箭，歲月流逝，雖變更了年味，但改變不了我們對辭舊迎新的企盼，對新的一年美好生活的祝福嚮往。來湖南，過大年，在爆竹聲聲，至味清歡中感受最濃最美年味。

「湖南年」尋味地圖

湘西「趕年」——是湘西土家族民間最大的節日。湘西過趕年，具體分三個階段：一是準備階段，二是敬神階段，敬供歷代祖先和神靈；三是正式過「趕年」，即全家男女老小，共吃團年飯，邊吃邊唱祝酒歌，一派熱鬧氣氛。

南嶽人「搶頭香」——南嶽有大年初一到南嶽大廟給聖帝燒香、拜佛的習俗。傳說，誰搶到了新年的第一炷香，聖帝就會保佑他萬事稱心如意。所以「搶頭香」又稱幸運香火，是南嶽春節的一項傳統民俗活動。

張家界元宵燈會——張家界城區元宵燈會是國家文化部重點推介的「全國五大燈會」之一，也是非物質文化遺產代表性項目，集燈、歌、舞、樂於一體，興起自漢朝，興盛於唐宋，代代相傳，傳承至今。從農曆正月十四開始，張家界各地表演隊伍陸續進城，唱花燈、舞龍獅、鬼神神功、毛古斯等各類表演紛紛上演，精彩紛呈。



篝火迎新春。盧瑞生攝



土家族毛古斯舞。盧瑞生攝



肥而不膩，爽滑入口的湖南臘肉。

在湖南，臘味是獨特的年味。余光龍攝